



高考记录·故事

昨天中午12点30分,随着生物考试交卷铃声响起,选择“物化生”组合的“理科”考生们结束了高考。考生们欢呼雀跃地走出考点,奔向正在考场外等候的家长和老师。随着送考人群渐渐散去,记者在青岛五十八中考点门口看到了一名与众不同的考生,她抱着鲜花站在校门口,不时用缠着绷带的右手抹去眼角的泪水。在最后的集体合影中,她吃力地用受伤的右手比出一个“心”,脸上笑容灿烂。她是五十八中高三二班学生韩诗雨,在高考前30天意外摔伤,导致右手食指肌腱断裂。她用坚强的意志力和不服输的韧劲,在剩余的两个多周时间里锻炼左手写字,迎战高考。最后她用左右手交替答题,为青春交上了一张不悔的答卷。

考前30天
意外摔伤右手指肌腱断裂

5月6日,全市超5万名高三考生正争分夺秒,全力备战高考最后30天。可就是在这一天,青岛五十八中高三二班的学生韩诗雨却因意外摔伤,导致右手食指肌腱断裂。在剧烈的疼痛中,韩诗雨得知自己需要进行一次手术,而且右手至少在一个月里不能正常使用,只能静养。这对于一直用右手写字的韩诗雨来说,相当于晴天霹雳。疼痛夹杂着懊恼和悔恨,像一只无形的手撕扯着韩诗雨的心,这个消息无异于直接告诉她:“放弃今年高考吧……”手术后,失望、彷徨的情绪充斥着韩诗雨的内心,她不仅经历着身体上的疼痛,还承受着巨大的精神压力。

在老师们的眼中,韩诗雨性格活泼,学习刻苦,成绩一直很不错。进入高三后的多次重要考试,她的成绩排名都在级部前100名内,最好时甚至冲进了级部前30名。语、数、英三大主科一直是韩诗雨的强项,此外,在物理班主任的严格要求下,她的物理成绩也十分亮眼,因此今年高考,韩诗雨铆足了劲,要奔着985、211多所名校冲击。但韩诗雨也有短板,成绩时常出现波动,有时候起伏还很大。高三下学期,韩诗雨在第一次模拟考试中发挥出色,考了全市第71名。但在第二次模拟考试中,却因为化学和生物考了C级,成绩直接跌落到级部100多名。巨大的心理落差,让心思细腻的韩诗雨一度难以接受。二模结束后,韩诗雨又因为意外摔伤了右手,导致不能写字。双重压力下,让韩诗雨全家人都倍感焦虑。

考前29天
下决心练习左手写字

手术后,韩诗雨尝试活动缠着层层绷带的右手,可稍微一用力就钻心地疼,而且肌腱断裂也让右手根本用不上劲,就算能拿起笔也抖得厉害。这种无能为力的感觉,让韩诗雨至今不敢回忆。

手术后的当天晚上,韩诗雨做过很长时间的心理斗争:是直接弃考选择复读,还是坚持应考?采访过程中记者发现,韩诗雨外表阳光开朗,其实内心细腻敏感,性格又十分倔强。外表瘦小的她,骨子里却有一股不服输的劲头,她的班主任评价她是“橡皮筋”式学生,看着普通,但拉一拉韧性很强。“付出很多、承受很多,自己出发时的梦还没实现,不能说放弃就放弃。”韩诗雨告诉记者,就算用左手拿笔,自己也要上“战场”拼一次,哪怕考不好,

也决不当“逃兵”。她下定决心:右手不能动,就练习左手写字,从现在开始练习,硬练也要练成!

高考结束后,回忆术后当晚自己的决定,彻底卸下担子的韩诗雨眼中泛起泪花,她很庆幸自己没有放弃。

手术第二天,距离高考还有29天。病房里,韩诗雨6点就早早起床,开始练习左手写字。“刚开始写的字根本看不出写了什么,横、竖、笔画容易写歪,字写得横七竖八没法看。”练习不顺利,韩诗雨额头上急出豆大的汗珠。韩诗雨的妈妈杜女士陪在病床边,看在眼里疼在心里。“女儿刚做完手术时,我心里也慌了,这可是高考啊!”杜女士告诉记者,但女儿那伏案练字的背影给了她巨大的勇气,“连女儿自己都在咬牙坚持,我们当家长的有什么理由不坚强。”

手伤给韩诗雨带来的考验还不止这些。为了让住院的韩诗雨不落下功课,学校给她提供了网课教学。但一堂正常的网课却给韩诗雨带来了巨大的挫败感。平日里,她记笔记的手速几乎与老师授课的语速相当,一般老师说完一句话,她已经把老师的话记录下来。然而现在,老师讲授备考重点时,韩诗雨需要听一句记一下暂停键。左手急得发抖,也只能歪歪扭扭地写下几个字,记录一句话要花将近5分钟的时间,不得不反复回放。“用左手为一堂三四十分钟的课写笔记,至少要花一个小时以上才能完成。”韩诗雨也尝试过心算、阅读、大声朗读等办法,但都收效甚微。人们常说“眼过千遍不如手过一遍”,只有勤动笔才能加深记忆,作为理科生的韩诗雨更是习惯了在纸上演算答案,以巩固知识点。

眼看高考的日子一天天逼近,身在医院的韩诗雨一刻也等不了,术后第二天,她打完吊瓶,便挂着巩固夹板返回学校上晚自习。“能在课堂里复习的感觉太好了,那晚我用左手连写了三科的作业!”虽然韩诗雨的字写得歪歪扭扭,甚至无法辨认,但老师们看到她的状态,悬着的心落了地。“那晚我在走廊上看到她,感觉她和从前不一样了,从眼神到神态,整个人就像脱胎换骨,比受伤前更有朝气。”韩诗雨的班主任曲泽华告诉记者,“那一刻,我觉得她今年高考肯定能行!”这次受伤虽然给韩诗雨带来行动上的不便,但却释放了她备考以来的心理压力。受伤后的韩诗雨不再瞻前顾后,不再被外界打扰,而是心无旁骛地投入到学习中。“以前答题时总会先考虑这道题难不难,我能答几分,而现在不同,既然我的右手不能写字,那我就用左手拿到我能拿到的分数。”塞翁失马,焉知非福,受伤后的韩诗雨心态发生了极大转变,她不再焦虑彷徨,而是更沉稳、更冷静。

带伤赴考
左手写出最美答卷

为练左手写字,韩诗雨用了大量的笔。



摔伤后第三周,韩诗雨用左手答卷。



韩诗雨与同学合影(一排左二)。

人物对话

记者:高考结束了,有什么特别想做的事?

韩诗雨:想去跳舞,我已经快一年没有去练习跳舞了。我喜欢跳舞,喜欢滑冰。尤其是滑冰时,那种在冰面上听着耳边的风呼啸而过的感觉,很解压。

记者:接下来有什么新的规划?

韩诗雨:我已经过了浙江大学、山东大学和北京外国语学院的综招初审,接下来要准备复试。我还报了其他学校的强基,马上要开始封闭集训了,很期待。

记者:未来想从事哪方面的职业?

韩诗雨:我喜欢语言,希望自己未来能成为一名教师或者外交官。如果成绩出来后,我所选的大学是理科专业强一些的,我也希望从事理科专业,为国家奉献自己的一技之长。

本版撰稿摄影(除署名外) 观海新闻/青岛早报记者 钟海霞

考前10天
用左手写完550字作文

接近5月底,在第三次模拟考试第一次小考中,韩诗雨用左手答题,语文作文写了550字,在多张试卷最后几道大题没写的情况下,考了全级部297名。

虽然由于没答完卷子,考试成绩与以往相差不少,但却给韩诗雨打了一针“强心剂”:“我用左手就能超过全级部一半人,再加把劲,不愁回不到巅峰状态!”有了信心的韩诗雨立马给自己安排了冲刺阶段的备考计划。课堂上左手记笔记慢,她便从B站上找来课本题库,着重根据难题和知识点进行思路分析。虽然不用记笔记,但45分钟的课程,需要韩诗雨时刻保持大脑飞快运转,紧跟老师讲课思路,不能有一分钟的分神,这样的听课方式也十分奏效。

除了课堂补习,韩诗雨还给自己安排了“练字套餐”。“以前我的语、数、外成绩,卷面书写能额外增加不少分数,这也是我一直引以为豪的。”韩诗雨展示自己用右手写字的卷子,方方正正的楷书十分清秀,“卷面书写好与不好,起码差出4—5分。”在高考中,每一分都关乎着成敗,何况是四五分。

韩诗雨告诉记者,她相信既然右手能练出这样的字来,左手也一样能行。她每天早自习给自己安排抄写一篇语文大作文和一篇英语大作文。起初,韩诗雨作文抄得很慢,字也写得东倒西歪,但两周坚持下来,进步很大。可韩诗雨并不满意,“我不要努力,我要尽力!”左手抄得慢,她就用课间和休息的时间抄写。就这样,她右手缠着绷带,左手握着笔杆,在逆境中不断前行。

经过两周多的努力,韩诗雨能用左手在30—40分钟写完一篇楷体作文或一篇衡水体英语作文,而在数学、物理等理科大题解析中,她也能从容

应对。在临考前的最后一次三模二考中,韩诗雨数学考出了131分的好成绩,尤其是二卷大题,整齐的书写给阅卷老师留下了深刻印象。

“人不逼自己一把,永远不知道自己还有多少能量。”拿到数学试卷后,韩诗雨在二卷的大题上看到了老师写下的评语:“用左手努力写的字,更好看!”看到这句话,韩诗雨积攒已久的各種情绪在心中不断翻滚,她眼中噙着泪水暗下决心:“我一定要抓住这次高考的机会,绝不服输!”

高考首日
两手轮流答卷忘记疼痛

经过将近三周的努力,韩诗雨左手的书写已经接近右手受伤前的状态,而右手的伤势也在逐渐好转。眼看还有4天就要高考,韩诗雨全家人人都在讨论她到底用哪只手考试更稳妥。“左手虽然写得慢,但经过锻炼,字体甚至写得比右手还要工整。右手写字虽然快一些,但由于这一段时间没有练习,有些生疏,再加上手指还在痊愈期,写多了会出现酸痛的情况。”经过全家讨论,韩诗雨决定用左右手交替的方式完成答卷。

6月7日早晨5点,因为考试前一天晚上失眠,加上担心手伤,韩诗雨早早醒来。看着窗外蒙蒙亮的天空,韩诗雨不断提醒自己:“能把拿到的分数拿到手,尽力而为就好。”首场考语文,是韩诗雨的强项科目。一拿到试卷,眼前的卷子仿佛开了一扇“大门”,瞬间将韩诗雨“拽”进卷子里。两个半小时,韩诗雨左右手轮流握笔,写到最后的大作文时,还有一个小时左右的时间,韩诗雨定了定神,想好立意,然后一笔一划地缓缓写下文字。

随着首场考试结束的铃声响起,放下笔后,韩诗雨的右手轻轻发抖。那不是紧张的抖动,而是疼得发抖。韩诗雨告诉记者:“右手虽然能写字了,但写多了,手指肌肉就会酸疼得厉害。”

“可在考试中,韩诗雨丝毫没有感觉到疼,直到考完试的一瞬间,才感到一股钻心的疼痛。放下笔的那一刻,韩诗雨对自己说:‘我扛过来了,下面的科目我也可以!’

高考最后一天
“相信自己就会有奇迹”

10日中午12点30分,韩诗雨“物化生”大理科组合的最后一门生物考试结束。从考场走出来的她,说的第一句话是:“我的高中生涯真的结束了……”

经过4天的考试,韩诗雨习惯了每天考完两只手累到酸痛,这种酸痛感给了她很大的安慰,“这说明我答题时认真了,过程中一点没觉得疼。”10日当天,从考场走出来的韩诗雨虽然很开心,但眼神中透露出更多的是不舍和挂念。紧张、崩溃、希望、释然……高三这一年,留给韩诗雨太多的关键词可以回忆,而韩诗雨将自己的经历总结为一个词——“刺激”。她觉得,自己高三这一年,虽然有疼痛、有崩溃,但却收获了别人两倍甚至更多的人生财富。

回顾一路走来的心路历程,韩诗雨给记者讲述了一个故事:“前几届有一个成绩很好的师哥,在高考的首场语文考试中,因为一道题目没看懂,拖延了时间。他一抬头,发现时间已经过了半小时,便慌了神。后来这位原本可以去一所很好大学的师哥,去了一所很一般的学校就读。但由于他的实力远超出这所学校学生的水平,因此学校很多好的资源都优先给了他,如今的他也拥有了不错的社会地位和生活。时隔多年,他回到母校,很多人都好奇他当年考了多少分。师哥说,连他自己也没想到,自己当年的语文科目考了118分,只是后来自己的心态崩了,才导致其它科目没有正常发挥。”韩诗雨告诉记者,这个故事让在崩溃边缘徘徊的她幡然醒悟,“你看我现在,虽然右手伤了,但我还能用左手练出一手好看的字,我还能左右手交替写字,参加高考。只要相信自己,自己就是奇迹!”

相关新闻

山东高考成绩25日下午发布

早报6月11日讯 11日上午,山东省教育厅举行2023年普通高考第一次新闻发布会,通报我省夏季高考组织实施情况、考试成绩查询途径和招录工作安排等。参加夏季高考统一考试考生668601人,比去年增加69791人。今年我省定于6月25日下午普通高考第二次新闻发布会后,发布普通高考成绩。

25日公布高考成绩

今年我省普通高考报名考生共977560人,其中春季高考258742人,夏季高考718818人(报考夏季高考考生中,有50217人仅报考高职综合评价招生和各本科单独招生,不参加夏季高考统一考试)。参加夏季高考统一考试考生668601人,比去年增加69791人。考试工作人员和保障工作人员约12万人。全省共设150个考区、375个考点、22458个考场。考试过程中最大缺考场次缺考考生5857人。

我省2023年高考已顺利结束。

目前,高考评卷准备工作正有序进行。我省已建立了一套完善的评卷管理机制和质量监控体系,严格选聘评卷教师,严密评卷程序流程,严谨组织评卷工作,真正做到“给一分有理,扣一分有据”,确保高考评卷公平公正、科学高效、精准精确。

今年我省定于6月25日下午普通高考第二次新闻发布会后,发布普通高考成绩(含夏季高考和春季高考)。届时省教育招生考试院将为考生推送成绩短信,考生接收短信的手机号码为高考报名使用的手机号码。考生也可通过“考生号+证件号后四位+手机短信密码(登录‘山东省2023年普通高等学校招生考试信息平台’所使用的手机号短信密码)”方式,登录山东省2023年普通高考成绩查询平台(<https://cx.sdzk.cn>)、“爱山东”APP、国家政务服务平台、百度小程序查询高考成绩。

13日—16日模拟填报志愿

为使广大考生熟练掌握高考志愿

填报流程和操作方法,我省将于6月13日—16日组织全省考生志愿填报模拟演练。考生可登录山东省2023年普通高等学校招生考试信息平台(<https://wsbm.sdzk.cn>)进行操作练习。

此外,报名参加强基计划、本科综合评价招生等特殊类型招生的考生,需根据高校规定按时参加学校组织的测试。打算报考外语类专业或有外语口试要求专业的考生须参加外语口试,外语口试由各市招生考试机构负责组织,口试具体时间由各市确定。公安、军事等招生类型有政治考核考察、体检面试要求,考生要及时关注有关信息,按时参加政治考核考察、体检面试。政治考核考察相关事宜请咨询县(市、区)公安、兵役机关等,体检面试均在6月29日志愿填报后进行。

今年我省共安排了7次志愿填报,自6月29日至7月31日。针对志愿填报,我们将推出一系列考生志愿填报指导服务,发布一系列招生政策和解读指导等。

(观海新闻/青岛全媒体记者 王世锋)